

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Sábado 26 de Marzo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6538

Contraste elocuente

Entre nuestras tropas en Cuba y los rebeldes de todas sus banderas, aun de aquellos sitios en que ya no quedan más que las ruinas de los edificios, cuando la bizarría de los hechos y la pericia de sus jefes les da el aplauso sano del país el entusiasmo, y afirman la conciencia de que la guerra concluirá con el auxilio exterior, se refieren en los Estados Unidos el oleaje de la guerra civil, por lo que dicen contra España; por lo que dicen telegramas, resulta empujado el presidente de aquella República hacia posiciones que quizá repugnan su conciencia, y a juzgar por todos los síntomas, se preparan invitaciones a España, si ellas fueran como se dice, podrían admitir el nuestro derecho a nuestro decoro.

La cuestión relativa a la voladura de Maine, se vuelve a tomar motivo de la situación de los concentrados, y se bosquejan conminaciones de intervención, cuyo carácter no está aún definido. Muchas cuantas personas, más o menos notables, de los Estados Unidos, recientemente han visitado la isla de Cuba, y dicen que han visitado en los lugares públicos, por la pintura que han hecho de la isla; aunque sería mejor decir que esas personas no han salido de la Habana, que han permanecido allí tres o cuatro días casi todas las veces, y que sus impresiones, por tanto, no pueden ser deficientes, parciales y apasionadas.

Lo que hay es que los Estados Unidos, sea por la influencia poderosa de los famosos Sindicatos, sea porque esperan que Europa, distraída con los asuntos, ha de dejarnos solos, porque es temida la hora de abandonar su política tradicional, desean abandonar de la isla de Cuba, habiendo desarrollado en los últimos meses su apetito al apreciar que el régimen autonómico podía desbaratar todos sus planes.

Ahora, para alentar a la insurrección, se habla hasta de independencia; pero los políticos americanos detestan corrientemente, como el mundo sabe, siendo su verdadero propósito el de anexiónar la isla a los Estados de la Union. Por mucho tiempo se ha laborado esta política, y por medio de declaraciones más o menos solemnes, se procuró disuadir este plan, hablando con la mayor aparente sinceridad la concesión del régimen autonómico. Se concede este régimen; una gran parte de los hijos del país lo reciben con amor, y además con el propósito de hacerlo conciliar con la soberanía de España; y entonces, teniendo a la prensa se escape de sus garras, se hacen dificultades; se idean intruñas que tenían que molestarlos, y se preparan intimaciones, ingerencias y amenazas que, caso de confirmarse, tendrían que ser rechazadas. Sólo sabe, si se complacen las cosas, lo que podrá suceder; pero la propaganda es notoria y escandalosa; y si se proponen soluciones indecentes, el país en masa, si la su tradición, sabrá rechazarlas.

Calendario español.

26 de Marzo.

1344.—Sitio de Algeciras.

Fueron tantas las contradicciones, tan continuos los inconvenientes con que tuvo que luchar Alfonso XI de Castilla, desde que surgió en su espíritu la idea de conquista de Algeciras, hasta que obtuvo la realización de su propósito, que esta sola empresa bastaría para que se le considerara uno de los monarcas más gloriosos, si por fortuna no hubiera en su historia las páginas más importantes de la obra legislativa que le dejó. Su primer desengaño en Burgos, Reunidas en aquella ciudad las Cortes del reino, acordaron la utilidad de expedir, acordaron asistirle con recurridos extraordinarios, visto que las rentas no respondieron a las consumidas; pero de tal modo era de todos que el rey entendió de ellas una cosa para Alfonso, trascible, autoritario, colono de sus reales preeminencias, por

cuya exajeración tantas arbitrariedades y aun crímenes había cometido, supo dominarse y fué tan político, que se limitó a contestar mesuradamente que él quería de lo que pudiera aver de sus rentas, y que esperaba que muchos, por mercedes que les había hecho, irían con él. Debió influir aquella conducta generosa y prudente del rey en el ánimo de los castellanos, pues al fin otorgaron el servicio de las alcabalas en todos los lugares de su reino. Y se puso cerco a Algeciras. Pero la plaza fuerte y decididos y numerosos sus defensores, prolongándose el sitio, se acabaron al rey los recursos y tuvo que pedir prestado con interés y fianza a mercaderes genoveses y catalanes; sufrió el abandono de caudillos inteligentes, derrotas de sus naves, lluvias que inundaron el campamento, y hubo de acudir a remedios heroicos para que no abandonaran las aguas del Estrecho las flotas de Génova y Aragón, quejosas de las pagas y del mantenimiento. Con verdad dice un historiador: «Necesitábase un corazón de hierro, una constancia de héroe y una paciencia de mártir para sufrir sin desmayar tantas privaciones y fatigas, tantos desvelos, y cuidados, tan continua é incesante pelea, tantos personales peligros, tantas mortificaciones y contrariedades, así por parte de los elementos como de los hombres, así por parte de los enemigos y extraños como de los aliados y amigos.»

El número de combates habidos con los moros fué grande, y grande el destrozo que los sitiados hicieron en los artificios que inventaron los sitiadores en los veinte meses que duró el sitio, porque los moros de la ciudad lanzaban muchos truenos contra la huerte, en que lanzaban pelotas de hierro muy grandes; y lanzábanlas tan lejos de la ciudad que pasaban al lado de la huerte algunas dellas y algunas ferían en la huerte; y otros lanzaban con los truenos saetas muy grandes é muy gruesas; así que ovo y saeta que era tan grande que un ome aira mucho que hacer en la alzar de tierra.

Aunque no con artillería, los cristianos—y esto demuestra como tantas otras cosas su estado de inferior progreso relativamente a los moros—no dejaban de molestar a los defensores de la ciudad arrojando piedras, una de las cuales, con peso de 209 kilogramos, se halla con el número 3246 en el Museo de Artillería. Perseverancia tan increíble justo es que tuviera su pago, y le tuvo. Alfonso XI fué dueño de Algeciras el 26 de Marzo de 1344, por convenio con los emires de Africa y Granada, el último de los cuales se reconocía su tributario por 12.000 libras de oro anuales. Memoráble ejemplo—dice un historiador extranjero—de lo que puede la voluntad de un solo hombre.

Léxico del Bohedal.

Noticias de Cuba

Operaciones importantes.

Habana 25.—El general Bernal, en despacho recibido en este momento, dice lo que trasmito íntegro: «Con combates todos los días, desde el 13 en que salí de Jiguany hasta el 17, en que he pernoctado en Arroyo Blanco, he ocurrido todos los sitios que en esta zona ocupaba el enemigo, tomándole sus posiciones y destruyéndolo sus caseríos. He arrasado las siembras de tabaco que tenían, y que están valoradas en 80.000 pesos. También hemos tomado y destruido los grandes campamentos que habían organizado aquellos rebeldes, prefecturas, estancias, caseríos y hospitales. Nos hemos apoderado de multitud de vacas y gallinas, que han sido distribuidas entre las tropas. El enemigo, poco animoso, no nos ofrecía resistencia seria, abandonando sus trincheras cuando nuestra línea de fuego se hallaba a 500 metros de ellas. Dejaron abandonados 10 caballos muertos y 32 vivos. Esto hace suponer que tuvieron muchos bajas. Nosotros tuvimos tres muertos, 23 heridos y siete contusos, todos de la clase de tropa. Segun manifiestan las familias que se nos han acogido, las fuerzas rebeldes que hemos combatido formaban parte de las gentes que siguen a Calixto García. Iban mandadas por los cabecillas Ceballos y Lora. Estas partidas presentaban diseminadas. El núcleo mayor que hemos encontrado es de unos 400 hombres.»

El general Bernal añade que merecen gran elogio los generales Fuentes y Marina, y que se han distinguido los comandantes Compañy (?) y Almenara, y el teniente de caballería D. Fernando Vidal. Después de racionarse la division Bernal continuó las operaciones.

En las Lomas de Pinar

Habana 25.—El general Hernandez Velasco envió anoche desde las Lomas de Pinar un parte en que dice que teniendo noticia de que algunos fugitivos de los combates de ayer se habían refugiado en un campamento abandonado, los buscó, los puso en fuga y destruyó sus guaridas. La columna Hernandez Velasco pernoctó en el ingenio de Guacamayos. Una constancia que tuvo el general poco después de haber sonado el toque de silencio, le decidió a que durante la noche saliesen 50 hombres a sorprender dos campamentos rebeldes inmediatos. Estos 50 soldados, al mando de un capitán, sorprendieron, en efecto, cuatro campamentos del enemigo, matando a seis rebeldes y aprehendiendo a 40. Entre los prisioneros se hallan dos titulados oficiales. Quedaron en poder de la pequeña columna expedicionaria numerosos efectos de los rebeldes. Al amanecer salió toda la columna Hernandez Velasco, siguiendo el camino recorrido durante la noche por los 50 soldados. Un importante núcleo rebelde inició el tiroteo. Nuestras tropas acometieron con

bravura, dejando tendidos en el campo 75 cadáveres del enemigo.

Nosotros tuvimos tres heridos. En esta segunda parte del combate muchos rebeldes se tiraron al mar para salvarse a nado. El general Hernandez Velasco les ofreció el indulto, pero los fugitivos se negaron a aceptarlo. Entonces se hizo fuego sobre ellos, muriendo siete rebeldes más, entre los cuales se halla el titulado capitán Luis Troche. La columna Velasco sigue operando, habiendo dividido las fuerzas en dos brigadas, una que manda el general Hernandez Velasco, y otra el coronel Devos.

En Bayamo y Manzanillo.

Habana 25.—Otros partes recibidos hoy del departamento oriental dicen que el coronel Escario, marchando desde Bayamo a Manzanillo, hizo una hábil operación de descubierta. Destruyó seis campamentos enemigos, 15 estancias, 32 casas, una herrería y un depósito de cueros y víandas. Los rebeldes dejaron en el campo 15 muertos, y nosotros tuvimos dos soldados heridos.

Sorpresa de los insurrectos.

Habana 25.—El general Pando en Santa Cruz del Sur participó que el coronel Gelpi, realizando operación que se le había ordenado, y en que tomaron parte los batallones de Arapiés, Garelano y Llerena, penetró en la zona hasta ahora no recorrida por nuestras tropas desde el principio de la guerra, y que constituye parte de lo que los mambises llaman en su hiperbólico lenguaje «Campos libres de Cuba». Los insurrectos, asombrados por la inesperada aparición de las tropas, no opusieron la menor resistencia a pesar de estar bien armados y se desbandaron en todas direcciones, recibiendo un terrible escarmiento. Dejaron muchos caballos, carretas con yuntas de bueyes y grandes almacenes de víveres. La tropa destruyó una fábrica de curtidos. Añade el general Pando que son tantas las familias que acuden del campo rebelde pidiendo amparo que le es difícil colocarlas en lugar donde puedan vivir sin sufrir hambre.

Toma de un campamento.

Habana 25.—El día 10 una partida insurrecta hostilizó los fuertes del poblado de Zabala Bazán. Fué rechazada la agresión por fuerzas que salieron de Sagua de Tánamo. Quedaron en el campo dos rebeldes muertos. Nosotros tuvimos dos heridos. Al día siguiente, para castigar la osadía de los rebeldes, salió el batallón de Córdoba con la guerrilla local y sorprendió un campamento insurrecto, matando a siete rebeldes. Nosotros tuvimos un herido grave y seis leves. Las tropas se apoderaron de 11 caballos con sus monturas.

Confianza en las operaciones

Habana 25.—Cada día es mayor la confianza que inspiran los resultados que se esperan de la brillante y enérgica campaña que nuestras tropas sostienen en Oriente, así como de la política liberal seguida por España, tan eficaz como acertadamente secundada por el general Blanco.

Telegramas oficiales

Los partes oficiales confirman las precedentes noticias, agregando el relativo a las operaciones realizadas en Pinar del Rio por la columna Hernandez de Velasco los siguientes detalles: «El general Hernandez de Velasco con batallón de Baleares, una compañía del de San Quintín, con escuadrón de Villaviecosa y la guerrilla de San Luis, sostuvo el día 22 en potreros al Sur de San Luis, victorioso combate con las partidas reunidas de Pino, Guerra, Luis Perez, Ramon Vidal y negro Cesáreo, causándole 15 muertos, entre ellos un titulado capitán, cogiéndoles ocho armas, municiones y efectos. Por nuestra parte, el capitán Antonio Espigares y dos soldados muertos; teniente Egidio Jate, Angel Luque y 11 tropa heridos graves, y seis tropa leves. Continuando persecución, volvió a batir al enemigo el día 23 en el ingenio Guacamayos, haciéndole seis muertos y 30 prisioneros, entre ellos dos oficiales, y cogiéndoles armas, municiones y caballos. El día 24 encontró nuevamente al enemigo en Cayos Copey y Gabicé, causándole 15 muertos y cogiéndole armas y municiones, teniendo nosotros tres heridos leves.»

El «Alfonso XII»

Habana 25.—Ha llegado el vapor trasatlántico «Alfonso XII». Ha hecho su travesía sin novedad. Trae 1.322 soldados. Se le ha hecho un recibimiento entusiasta.

Reconocimiento en el «Maine».—El cadáver de un oficial

Habana 25.—Los buzos que siguen trabajando en los restos del «Maine» han encontrado hoy dentro de la cámara de torpedos el cadáver del oficial del barco sumergido Mr. Jenkins. Este oficial, según se dijo cuando ocurrió la catástrofe, estaba en la cubierta, y al oír la explosión bajó a la cámara a recoger sus papeles. Era el principal encargado del servicio de torpedos, a cuyas operaciones tenía gran afición y en las que demostraba bastante pericia. Este hallazgo tiene excepcional importancia, por circunstancias que acaso se conocerán al saber el dictamen de los marineros españoles sobre las causas de la catástrofe.

Nadie sabe explicar cómo, si es cierto que Jenkins se hallaba en la cubierta, fué después de la explosión a la cámara de proa de torpedos, que es donde se ha hallado el cadáver.

CANDIDATURA LIBERAL

para diputados a Cortes por Madrid

D. Ramon Sainx y Garcia.
D. Pablo Ruiz de Velasco.
D. José de la Presilla y Lopez.
D. Cándido Lara y Ortal.
D. Valentin de Céspedes y Céspedes.

Además de estos nombres, dignos, en efecto, del apoyo de los amigos del Gobierno, hemos oído que muchos liberales se proponen también votar, y harán bien, al señor marqués de Cabriñana.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Conferencias políticas.—Plan de Mac-Kinley.—Tentativas para la independencia de Cuba

Nueva-York 25.—Algunos senadores y miembros de la Cámara de representantes, que han visitado a Mac-Kinley ayer y hoy, han creído deducir de sus palabras que el presidente no hará nada para no resolver la cuestión de Cuba en armonía con la voluntad del país, que es resultante de la dominación de España. Añaden que creen, sin embargo, que el presidente quiere ganar tiempo para negociar con España, con la esperanza de mantener la paz por medios diplomáticos. Además, dichos miembros creen que mister Mac-Kinley espera obtener el consentimiento de España para reconocer la independencia de Cuba, o aceptar ciertas condiciones que se acerquen mucho a la independencia.

Se dice que Mac-Kinley ha manifestado a los senadores y representantes que él quería ver a los cubanos obtener la independencia por compra de la isla. Les añadió que él consentiría de buen grado que se pagara a España una indemnización, previamente fijada, de cuyo pago serían garantía los Estados Unidos. Los corresponsales del «Journal», del «Evening» y del «World», afirman que el subsecretario del departamento de Estado, Mr. Day, el cual estaba presente cuando se celebró la conferencia entre Mac-Kinley y los senadores republicanos, declaró que, en efecto, la cuestión había salido del terreno diplomático, porque todo, favorable y precipitaba la intervención.—Reuter.

El informe del Maine. Llegada de la comisión.—Trámites

Washington 25.—Anoche llegaron a esta ciudad los 25 miembros de la comisión informadora sobre la catástrofe del «Maine», siendo portadores del dictamen sobre las causas del desastre. Una gran muchedumbre fué a esperarlos a la estación, haciéndoles un recibimiento cariñoso y entusiasta. El dictamen será enviado hoy al secretario de Marina, Mr. Long. Este lo someterá inmediatamente al presidente Mr. Mac-Kinley. Este ha expresado francamente su opinión de que el informe afirma que la explosión fué producida por un agente exterior. El programa del presidente acerca de este asunto, es el siguiente: Está decidido a procurar que se trate de la explosión del «Maine» como de un incidente. Se dará traslado del dictamen al Congreso el lunes próximo. El informe irá acompañado de un Mensaje muy corto sobre la situación del conflicto con España. Se telegrafiará al dictamen a Madrid, a fin de que Mr. Woodford lo comunique al Gobierno español. Se asegura que no se dirigirá ninguna demanda a España; pero que el relato de los hechos para información del Gobierno español se considerará como equivalente de una Nota comunicatoria, para que se den por España explicaciones, o para que ésta obre como estime por conveniente. Los jefes de los partidos del Congreso se proponen devolver el informe y el Mensaje presidencial a la comisión de relaciones exteriores sin debate alguno.—Reuter.

Entrega del informe

Washington 25.—El secretario del departamento de Marina, Mr. Long, ha enviado el dictamen sobre la voladura del «Maine» al presidente Mac-Kinley, a las nueve y cuarenta minutos de la mañana de hoy. El comodoro Seely ha recibido órdenes de hacerse cargo del mando de la escuadra volante de Hampton Roads. Izará su pabellón a bordo del «Brooklyn».

Conclusiones del informe

Washington 25.—Ya se conocen las conclusiones del informe americano acerca de la voladura del «Maine». Dice que no se prueba plenamente que la explosión fuere exterior, pero que hay motivo para suponer que la voladura fué debida a una mina submarina. No expresa opinión alguna sobre la clase de la materia explosiva empleada. Admite la hipótesis de que hubo dos ex-

plosiones: la primera exterior, producida por una mina submarina flotante, la cual produjo otra explosión en un paño.

Los torpederos españoles.

Washington 25.—La salida de las islas Canarias con rumbo a Cuba de la escuadra de torpederos españoles, ha causado en los círculos de aquí sensación profunda. En las esferas oficiales tampoco se ha visto con indiferencia el acto de España. En seguida que se recibió la noticia, se reunieron los secretarios de Estado y de Marina, los cuales conferenciaron despues con Mr. Mac-Kinley. Los elementos exaltados hacen fuerte presión sobre el gobierno con objeto de que se envíe una escuadra para impedir el arribo de los torpederos a la gran Antilla. El gobierno, por su parte, continúa con actividad los aprestos navales. Han sido botados al agua dos acorazados que estaban en construcción. La actividad es grande en las factorías.

Propósitos de intervención.

Washington 25.—El presidente, Mac-Kinley, tiene ya resuelto el plan que ha de seguir en vista de la extraordinaria gravedad de las circunstancias. El programa de Mac-Kinley tiene por punto principal la intervención inmediata en Cuba, por motivos humanitarios. La intervención será un hecho en un plazo de «siete a diez días», a contar de la presentación del informe al Congreso. La intervención se hará efectiva, socorriendo a los cubanos. De lo que haga España, en vista de esto, dependerá la paz o la guerra. El subsecretario de Estado, Mr. Day, desmiente el haber recomendado la intervención en Cuba. Dice que la situación está ya hace tiempo fuera de los aplazamientos diplomáticos y de sus amigables maneras de arreglar las cuestiones.

Preparativos navales

Washington 25.—Se anuncia que el departamento de Marina ha comprado ocho «yaechts» de vapor y cuatro remolcadores, como barcos auxiliares de la flota. Dieciséis buques pertenecientes al servicio de los faros han sido transferidos al servicio inmediato del departamento de Marina. Los miembros de las organizaciones occidentales de la milicia naval han ordenado a ésta que esté pronta para ser transportada a la costa oriental, donde podrá prestar sus servicios a bordo de los barcos auxiliares.

Aprestos guerreros

Washington 25.—Mr. Mac-Kinley ha nombrado una comisión de defensa compuesta de hombres pertenecientes a diferentes agrupaciones, a fin de obtener la unánime aprobación de todos los ciudadanos norteamericanos para los aprestos guerreros. Un decreto llama al servicio activo a las milicias marítimas, sin dudar a fin de que tripulen los buques destinados a la defensa de los puertos. También se ha ordenado que se alistados cuantos hombres soliciten prestar servicio en las escuadras. Se ha dispuesto también que todos los estafones de tiro rápido y de sitio, que se hallaban emplazados al Este de Denver, sean embarcados inmediatamente, a fin de distribuirlos en las costas para defensa de éstas. Se han firmado con las Compañías de ferrocarriles y de navegación contratos para el transporte de las fuerzas del ejército terrestre a los puertos en que estas hayan de situarse. Se han fijado las horas y los itinerarios para los trenes especiales que hayan de conducir tropas. Varios agentes del Gobierno español han estado comprando estos días mulas y caballos en varias poblaciones de este país. En Nueva Orleans han sido adquiridas muchas acémilas y muchos caballos para los escuadrones españoles. Se ha celebrado una reunión de oficiales técnicos de guerra, en la que predominó el pensamiento de invertir un millón de dólares en la adquisición de grandes cañones para fortificar las Tortugas. Hoy han sido lanzados al agua dos buques, habiendo asistido al acto diez mil personas.

La escuadra americana.—Palabras belicosas.—El almirante Sampson

Washington 25.—Siguen los preparativos para la guerra. Han salido hoy de Erie los oficiales que han de mandar la tripulación del acorazado «Michigan». Se les ha hecho una despedida entusiasta y conmovedora. El comandante del buque ha declarado que la guerra es inevitable, que no hay otra alternativa y que se romperán las hostilidades dentro de pocos días. También los oficiales del fuerte Sheridan afirman que la guerra es inevitable, que las tropas están preparadas y que se hallan dispuestos los cañones y la dinamita. El senador Proctor y el general Alger estuvieron estudiando el mapa de Cuba una hora antes de reunirse el Consejo de ministros. El gobierno ha decidido, en caso de estallar la guerra, nombrar al contralmirante Sampson comandante de las fuerzas navales del Atlántico. También ha resuelto que se dicten las órdenes necesarias para la formación de la escuadra volante, que será mandada por el contralmirante Evans. Figurarán en esa escuadra los cruceros «Brooklyn», «Columbian», «Minneapolis», «Cincinnati», «Albatross», y el recién comprado «Nueva-Orleans» y varios buques auxiliares. Los acorazados «Texas» y «Massachusetts» regresarán a Cayo-Hueso. El cañonero «Newport» ha recibido también orden de dirigirse a Cayo-Hueso.

Senadores y diputados—El debate del lunes

Washington 25.—El senador Money ha anunciado que hablará el lunes sobre la cuestión de Cuba. Mr. Mac-Kinley y sus amigos esperan que el senador jingo no haga uso de la palabra antes de que sea presentado y leído el informe sobre la explosión del «Maine».

Temen que si Mr. Money se adelanta, su discurso enardecerá los ánimos de sus colegas e impedirá que el informe sea enviado para su estudio a la comisión correspondiente.

También en la Cámara de representantes ha habido una animada discusión sobre el «Maine».

El optimismo de Mac-Kinley

Washington 25.—Aquí se califica de hipocresía el optimismo de que alardea Mr. Mac-Kinley al expresar la confianza en el mantenimiento de la paz.

Consejo de ministros

Washington 25.—El Consejo de ministros celebrado hoy ha durado cinco horas y media.

Temores de asonadas

Washington 25.—El Consejo de ministros prolongó hasta las cinco y media de la tarde.

Mulas y caballos para España

Nueva-York 25.—Varios agentes del Gobierno español han estado comprando estos días mulas y caballos en varias poblaciones de este país.

Los hijos del dentista Ruiz.

Nueva-York 25.—Los hijos del dentista Ruiz, que falleció en la cárcel de Guantánamo, intentarán muy en breve un proceso contra España, para pedir una indemnización por la muerte de su padre.

La familia de Woodford

Según referencias que parecen de buen origen, es inexacto que se proponga ausentarse de Madrid la familia de Mr. Woodford, ni que éste haya pensado en trasladar el archivo de la legación.

El embajador de Rusia

El representante de Rusia estuvo ayer en Palacio hablando con S. M. la Reina, con el presidente del Consejo y con el ministro de Estado.

El Consejo del Banco

En la reunión que el próximo lunes celebrará el Consejo del Banco de España, se tratará de un nuevo pedido que ha hecho el Gobierno de 40 millones de pesetas para atender a obligaciones de Cuba.

Visita a Sagasta

El señor presidente del Consejo recibió anoche a las once en su domicilio particular a una persona que ejerce un cargo de confianza cerca de S. M. la Reina.

Nuevas estaciones de ferro-carriles

La prensa de Sevilla viene reflejando estos días cierto estado de alarma ante el temor de que la Compañía de Ferro-carriles de Madrid, Zaragoza y Alicante no cumpla la orden que tiene recibida del ministerio de Fomento de construir en el plazo de veinte meses la estación definitiva de aquella capital.

Nuestros creemos, después de bien informados, que no hay motivo para tales alarmas, pues la Compañía ha hecho ya el replanteo de la obra, ha verificado las pruebas necesarias para la cimentación, ha consignado un crédito de 200.000 pesetas para esos gastos y ha empezado a hacer los trabajos necesarios con los destajistas.

La Dirección de Obras Públicas por su parte sigue este asunto con atención preferente, teniendo encargado de la vigilancia de este servicio especial a un ingeniero de la división de Madrid, el cual da conocimiento a dicho centro cada quince días de los progresos de esas obras, que no pueden ser en su estado actual de preparación tan visibles y tan inmediatos como desearían los sevillanos, que pueden tener la seguridad de que ni el ministro de Fomento ni el director de Obras Públicas consentirían en una mistificación y en una burla como la

que temen los periódicos de la capital andaluza.

Buena prueba de que ambos se ocupan seriamente en procurar que las empresas ferro-arias cumplan todas sus obligaciones, es la que podemos ofrecer a nuestros lectores respecto al propósito que abraza la del Norte, de dar principio en todo el mes de Abril próximo a las obras de la nueva estación de Medina del Campo, cuya edificación viene haciendo tiempo reclamándose, y que es de la más absoluta necesidad, dada la importancia de aquel punto.

DECLARACIONES de Woodford

La Epoca atribuye anoche las siguientes palabras del representante de los Estados Unidos:

«Mi posición oficial me impide decir nada referente a los deberes diplomáticos que se me han confiado.

El presidente de los Estados Unidos desea la paz; la paz entre España y los Estados Unidos y la paz en Cuba.

Desde que fui presentado a S. M. la Reina Regente en San Sebastián, en Septiembre último, he trabajado y seguiré trabajando bajo la dirección de mi presidente, y guiado por el hacia la paz durante todo el tiempo que esté acreditado cerca del Gobierno español.

He sido soldado y conozco los horrores de la guerra, y hoy, como siempre, hago votos porque continúe la paz entre la tierra de Colón y la de Washington.»

Comentando anoche estas palabras, decía un personaje lo siguiente:

«No son las palabras las que en estos momentos han de convencer al Gobierno español ni a la opinión de Europa.

Son los hechos.

Quien puede mostrarse satisfecho de haber puesto de su parte cuanto el honor de la patria ha consentido, por el mantenimiento de la paz, ha sido el Gobierno de España.

Ha llegado el Gobierno hasta donde podía llegar.

Las disposiciones de España para la paz, sus ardientes deseos de evitar esos horrores de la guerra, que menciona Mr. Woodford son bien notorios.

No, no es la República norteamericana la que ha procurado el mantenimiento de la paz.

Y así seguramente lo reconocerán las potencias.»

Los hechos indican, en efecto, que ciertas protestas no corresponden a los hechos, como lo prueba, entre otras cosas, el propósito de leer el lunes en las Cámaras el informe de la comisión americana sobre la yudadura del Maine, sin esperar el informe de la comisión española, que, como dijimos anoche, llegará el martes a Washington.

Aparte de esto, no se han tenido en cuenta otras razones que asisten a España en varias de las cuestiones pendientes con los Estados Unidos.

Las palabras, pues, no se acomodan, desgraciadamente, a la realidad de los hechos.

LA LUCHA ELECTORAL

Varios «meetings»

Con motivo de la proximidad de las elecciones se celebraron ayer en Barcelona varios «meetings».

Los republicanos partidarios del retraimiento se reunieron en el teatro de Novedades, y en sus discursos ridiculizaron la candidatura de los revisionistas y atacaron duramente a los republicanos que se presentan candidatos.

Los partidarios de la revisión del proceso de Montjuich se reunieron en el Circo para recomendar la lucha electoral y la conveniencia de votar a los Sres. Pi y Margall, Pedró, Salas Anton y Corominas.

En gracia se celebró otro «meeting» para combatir la candidatura del Sr. Salmeron, y en San Martín de Provensals hubo otros dos, uno presidido por el Sr. Salmeron, y el otro por el romerista D. Luis Sado.

En Alicante se celebró ayer otro «meeting» para abogar por la candidatura de D. Juan Poveda, jefe de la fracción conservadora que sigue al Sr. Eloyayen.

El distrito de Montilla

Montilla 25.—El candidato romerista, señor conde de Cárdenas, ha manifestado que no siendo posible la inteligencia entre las oposiciones, retiraba su candidatura para evitar molestias a sus amigos, a los que aconsejaba apoyasen al marqués de la Vega de Armijo.

Los carlistas de Guipúzcoa

San Sebastián 25.—Ante el temor de que sus candidatos sean derrotados por importante mayoría, la junta carlista ha publicado un manifiesto anunciando que renuncia a la lucha electoral en Azpeitia y Tolosa, únicos distritos donde presentaba candidatos. Protesta, aunque débilmente, para esto, de los excesos de la presión oficial; pero conviene advertir que aquí, dado el régimen existente y por depender los Ayuntamientos de la Diputación y no del Gobierno, la presión oficial es nula.

El Sr. Mellado

Málaga 25.—Ha llegado a Gaucin, donde ha tenido un entusiasta recibimiento, el candidato liberal Sr. Mellado.

Numerosas comisiones de la serranía, compuestas de cerca de 300 jinetes, iban escoltándole con todo el vecindario de las cercanías del pueblo.

Las comisiones que han salido al señor Mellado le reiteran la seguridad de que obtendrá casi la totalidad de los sufragios.

Canalejas en Rosas

Gerona 25.—En Rosas se ha celebrado un «meeting» electoral, presidido por don José Canalejas, quien pronunció un brillante discurso abogando por la libertad y la democracia, único modo, en sentir del orador, de que cese el malstar de la patria.

Fué muy aplaudido.

En Agra y Burgo de Osma

Soria 25.—Es muy ruidosa la lucha electoral en los distritos de Agra y Burgo de Osma. Los candidatos ministerial y de oposición, Sres. Córdoba y Seguí, recorren el distrito de Agra y el mismo hacen los Sres. Muñoz y Parres en el del Burgo.

Noticia inexacta

Badajoz 25.—Es inexacto que se halla modificada la candidatura senatorial. La acordada por el comité, en la que figuran el general Hidalgo, D. Ventura Marqués y D. Enrique Doñoso Cortés, será mantenida por todo el partido liberal de la provincia.

En el Círculo Conservador

Anoche se reunieron en este Círculo los comités de los distritos de Palacio, Centro, Audiencia, Latina, Inclusa y Hospital, para hacerles la presentación de los candidatos del partido, señores barón del Castillo de Chirel y marqués de la Candelaria de Yarrabó.

Con este motivo, el Sr. Silveira pronunció

breves frases recomendando la unión de todos los conservadores para que el partido acreciente su fuerza y vigor.

Hablando de las cuestiones de actualidad, se manifestó contrario a la idea de la formación de un Gobierno nacional, y expresó que estaba dispuesto a aceptar el poder en el momento en que se creyese necesario el concurso del partido de unión conservadora.

Los socialistas

En la plaza de la Cebada, núm. 13, se reunieron ayer unos cien socialistas para ocuparse de trabajos electorales.

Hablaron los compañeros Caballero, Rey, González (Saturnino), Barrio y Morato, recomendando todos la candidatura para diputados a Cortes por Madrid de Pablo Iglesias y Jaime Vera.

EL MONOPOLIO de los explosivos.

A las quejas muy amargas que han surgido desde 1.º de Septiembre último, de todos los centros mineros de España, con referencia a la mala calidad de los explosivos y mechas, acompañaban casi siempre observaciones muy elucubradas relativas al pésimo servicio prestado por la compañía del monopolio, la que tiene obligación de suministrar con prontitud todos los pedidos que se le hagan de dinamitas y demás artículos reglamentarios comprendidos en el contrato.

Por lo que estamos viendo, las arbitrariedades de la Unión de Explosivos, es decir, sus infracciones palmarias del contrato, sigan su curso.

Hé aquí, copiada textualmente, una carta que dirige el encargado de las explotaciones del Regato, al director de la Sociedad Luchana Mínera (Vizcaya):

«Muy señor mío: Hace unos cuantos meses venimos atravesando una falta tan grande de géneros explosivos, que de prolongarse más tiempo me temo no poder explotar las minas en su debida forma, pues es el caso que cuando pedimos al depósito de la Arboleda dichos géneros, dicen no nos pueden servir, por no tener en existencia unas veces dinamita, otras cápsulas y mechas, y otras veces habiendo llegado el caso en este último mes de Febrero de que, teniendo un hombre haciendo dos viajes diarios a la Arboleda, solo se ha podido conseguir que transportara a ésta diez mazos de mechas, cuando para sostener el personal que se necesita en los trabajos, hacen falta por lo menos de 20 a 25 mazos mensuales y proporcionalmente de más géneros.»

Así que me ruego a Vd. presentara una queja a la casa abastecedora, para que no suceda lo que en los últimos meses anteriores; pues por llegar a tal extremo de carencia los susodichos artículos, no se ha podido alimentar lo suficiente el horno de calcinación de carbonato, ni he podido combinar en sus respectivos trabajos al personal de la mina.

Queda de Vd. atento S. S. Q. B. S. M.,—(firmado) J. S.»

La queja fué, en efecto, presentada al abastecedor, quien se excusó diciendo que mal podía servir a satisfacción de los consumidores, si el servicio que a él le hacía el Monopolio era muy deficiente.

Este ejemplo—expuesto en toda su desnudez—es uno tan solo de los cientos de casos que han ocurrido en el mismo sentido desde que empezó a regir tan funesto contrato, por Septiembre de 1897.

Entendamos que muy en breve pasará al Consejo de Estado el expediente incoado por los mineros con su razonada instancia del 10 de Diciembre último, y celebraremos que se decreta sin dilación la nulidad del monopolio.

Así volverán las industrias extractivas a gozar otra vez de la libre fabricación, comprando entonces los necesarios explosivos y mechas donde mejor les acomode, con lo que podrá, en todos los casos, competir la minería española con la extranjera; se desarrollarán todas las explotaciones, y se crearán otras nuevas en Almería, Teruel, Léon y Galicia, entre otras provincias, para bien de la totalidad de la nación, que lo va a necesitar muy de veras cuando llegue el día de la liquidación de tantos males como han causado y están todavía causando nuestras malhadadas guerras de Ultramar.

CIRCULAR ELECTORAL

El alcalde de Madrid ha dirigido una circular a los presidentes de las secciones electorales, dándoles traslado de las disposiciones recientemente adoptadas por la Junta central del Censo.

La circular termina diciendo:

«La dificultad que ofrece un censo tan numeroso como el de Madrid para que puedan ser conocidos personalmente todos los electores, y la excesiva influencia susceptible de ejercer en las clases de empleados públicos, coartando la independencia del voto, han sido circunstancias explotadas en ocasiones para falsear la representación electoral, siendo tales punibles hechos objeto de vivas y merecidas censuras por parte de la opinión, la cual muestra su disgusto no acudiendo a los comicios cuando éstos son convocados.

Convencido de la necesidad de extirpar principalmente estas corruptelas y de inspirar de nuevo confianza al cuerpo electoral, encarezco a Vd. la más estricta observancia de la ley, en cuanto a la identidad e independencia del elector, cuidando para hacer efectivas las responsabilidades penales, en su caso, de detener a los presuntos reos y ponerlos a disposición de la autoridad judicial, conforme a lo establecido en el art. 102, párrafo 1.º, de la ley de 28 de Junio de 1890, y teniendo en todo muy presentes las disposiciones penales contenidas en los artículos 88, 89, 90, 91 y 92, caso 3.º de la misma.»

El conde de Romanones asegura que no está dispuesto a consentir que los empleados del Ayuntamiento formen cuadrillas electorales y sirvan de comparsas para representar ninguna comedia.

En este sentido ha hecho fijar un «Aviso» en todas las dependencias del Ayuntamiento diciendo que se halla dispuesto a amparar y hacer respetar la mayor independencia en la emisión del sufragio en las próximas elecciones, y que lo previene así a todos los que dependen del Municipio, para que no solo procedan individualmente con absoluta libertad, sino para que tengan muy en cuenta la sanción penal que acerca de este punto establecen los artículos 90 y 91 en su párrafo primero de la ley de 1890.

BARCO-HOSPITAL

Cádiz 25.—Ha fundeado el buque hospital «Alicante».

Trae, además del personal que forma la comisión, un sargento, 34 cabos, soldados de Sanidad y 500 enfermos.

Fallecieron en la travesía los soldados

Eleuterio Expósito y José Maimé, de tuberculosis; Toribio Valdés, de disnea, y José Sánchez, de anemia.

El soldado de Sanidad Antonio Lledó, sufrió una caída, fracturándose las costillas. Han acudido al muelle el general Castillejos y jefes y oficiales de Estado Mayor, Sanidad Militar y depósito de Ultramar, el inspector y el director del hospital Militar de Sevilla.

También se hallaban en el muelle varios médicos civiles y militares que han venido a estudiar el sistema del buque hospital.

Otras muchas personas fueron a bordo, y entre ellas el personal auxiliar de la Compañía Trasatlántica, valiéndose de los vapores «Trocaadores» y «Enrique».

El «Alicante» dejó en el Hospital Militar de Tenerife al sargento José Toni Sastré y a cinco soldados en estado grave.

El viaje ha sido molesto a causa del mal tiempo.

Seis enfermos graves no desembarcarán hasta mañana, atendiendo el estado del mar.

Trae, además, 18 sacas con la correspondencia y cuatro paquetes.

Opinión técnica: La Compañía Trasatlántica.

Cádiz 25.—Los jefes de Sanidad que han hecho la expedición, dicen que se debe lamentar que no se haya realizado la expedición a principios de la campaña.

Los fallecimientos los ha producido el temporal, que ha empeorado el estado de los enfermos graves.

Elogiaron los trabajos realizados por el personal médico, cuidando a los enfermos incansablemente, dedicando alabanzas a la Trasatlántica, que ha facilitado todo cuanto ha sido necesario.

Excepto veinte, que han ingresado en el hospital, los demás enfermos marcharán mañana a sus casas.

La Comisión enviará al Gobierno un informe laudatorio, recomendando la continuación de las expediciones.

El «Alicante», tan pronto como se limpien y pinten sus fondos, volverá a salir.»

ELECCIONES EN PUERTO-RICO

Según noticias telegráficas recibidas ayer, además de los Sres. Martín Sánchez, Martínez Luna y Lastras, proclamados por el partido incondicional, lucha al Sr. Guillón, apoyado por el mismo partido y con iguales probabilidades de triunfo.

Se consideran asegurados los antonomiastas Sres. García Molinas, Antonio Cortón, Melquiades Cintrón, Felarico Degetan, José Tomás Silva, y J. Mandez Cardona, naturales del país, y los Sres. Labra, Moya, Gascon, Cervantes y algún otro peninsular, perfectamente identificados con la política portorriqueña.

Robo en Albacete

Albacete 25 (12 tarde). Se ha hecho público en esta población el robo cometido en la Central de Correos durante la noche última, consistente en valores declarados.

La versión más autorizada acerca del hecho y la forma como se ha cometido es la siguiente:

A las cuatro y media de la mañana, y al ir el oficial de guardia D. Julian Rodríguez a coger el material de valores, notó que habían desaparecido estos.

Se procedió a un reconocimiento de la habitación, viéndose que no había fractura de puerta alguna y que el candado que el maletín llevaba se encontraba abierto, habiéndose manifestado por el oficial de guardia citado que la cerradura dicha la había dejado antes en perfectas condiciones de seguridad.

El valor de lo robado asciende a más de 22.000 pesetas, habiéndose hecho cargo el juzgado de las diligencias practicadas para la instrucción del correspondiente sumario.—El corresponsal.

Por telégrafo Exterior

Ventajas de Rusia

Londres 25.—Un despacho de Pekín que publica el periódico «The Times» dice que el gobierno del Celeste Imperio ha accedido a todas las reclamaciones de Rusia: cesión en arrendamiento de Port Arthur, como base marítima fortificada, y Talienvan como puerto abierto durante veinticinco años, así como los ferro-carriles en la Manchuria. China se reserva solamente los derechos de soberanía.

El empréstito griego

Londres 25.—La Cámara de los Comunes ha autorizado la garantía del empréstito griego.

El secretario parlamentario, Sr. Curzon, declara que el hecho de haberse retirado Alemania, en nada modifica la actitud de las potencias en la cuestión cretense.

El ministro de Hacienda, señor Hicks Beach, añade que, en caso necesario, las potencias exigirán la evacuación de Tesalia.

Interior

Las fiestas de Sevilla.—La Exposición de Pinturas.

Sevilla 25.—El alcalde, señor marqués de Paradas, respondiendo a las gestiones de «El Porvenir», ha tomado sobre sí el empeño de traer una compañía de ópera para la primavera próxima, estando dispuesto a satisfacer de su bolsillo particular parte de los gastos que origine la contrata de la compañía.

Se considera seguro que habrá ópera en la primavera próxima.

Hoy se ha inaugurado la Exposición de Pinturas del Centro de Bellas Artes del Ateneo.

Entre los cuadros que más han llamado la atención figuran un paisaje de Sanchez Perrier, que irá al Salon de París; dos marinas de Gonzalo Bilbao; un boceto de García Ramos; un cuadro titulado «Tampoco hoy», de Cuasta; «La ventimía», de Clemente; y «Sevilla», de Idefonso Cañaveras.

Habrán unos 100 cuadros.

Obreros en huelga

Santiago 25.—Obreros declarados en huelga celebraron un «meeting» para dar a conocer al público los motivos de la huelga.

Asistieron 2.000 personas.

Los gremios declarados en huelga son canteros, carpinteros y herreros, que pretenden aumento de jornales.

Tropas a Bilbao

Burgos 25.—Un batallón del regimiento de San Marcial está preparado para salir con dirección a Bilbao, donde parece que se nota alguna efervescencia.

El toro y el elefante

Valencia 25.—Con un lleno completo

se ha verificado hoy el espectáculo de lucha del toro «Guerrita», de la ganadería de Colmenar, con el elefante «Olimpo».

El espectáculo no ha satisfecho a su querer, porque el elefante se quedó tan quieto que no pudo contener con el toro.

Cartuchos de dinamita

Rioseco 25.—En el inmediato de Aguilar de Campos ha estallado un tacho de dinamita en la casa de D. Bernabé Palencia y otro en la casa de macéutico Sr. Galo Polo.

Ambas explosiones se produjeron en los muros de las paredes.

Duques de L. Ome

Valencia 25.—El Sr. Duque de L. Ome ha salido hoy para sus posesiones de rínes en Onteniente, donde permanecerá una temporada.

La «Iphigenia»

Cádiz 25.—Al oscurecer de la noche deo la fragata francesa «Iphigenia», en la cuela de guardias marinas, que regresa a Francia dentro de diez días.

Oreocientos patrióticos

Burgos 25.—Con motivo de las mantas noticias recibidas acerca de las relaciones con los Estados Unidos, los jóvenes de esta solicitarán en el próximo mes que se utilicen sus servicios en el hospital en el caso de que la guarnición que ser destinada a atenciones de importancia.

LA «GACETA»

La de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso

La Sociedad de Conciertos de Madrid dará el undécimo concierto matutino, a las tres de la tarde, bajo la dirección del maestro Jimenez, en el que participará parte del laureado Orfeón de San compuesto de 120 individuos.

Programa oficial:

PRIMERA PARTE. Primera sinfonía.—I. «Adagio con allegro con brío».—II. «Andante con moto».—III. «Minuetto». «Allegro vivace».—IV. «Adagio é allegro vivace». Beethoven.

Descanso de quince minutos.

SEGUNDA PARTE.

«La Cena de los Apóstoles», ópera lírica (segunda vez).—I. «Salve» de II. «Le folgori del re».—III. «Aria».—IV. «Coro de Apóstoles».—V. «Aria» (3 voces solas).—VI. «Final» (coro y ta), ejecutada por el Orfeón de San Wagner.

Descanso de quince minutos.

1.ª CENA POR E.

1.º «El reptilculo de los Dioses» de Sigrido. Marcha fúnebre. Wagner.

2.º «La verdadera patria» (primera para coro y orquesta, con solo de canto) por el orfeonista Sr. Molinas.

3.º Cabalgata de «Las Valkinias» gner.

Español.

El sainete estrenado anoche con el título de «El figón», es una sátira contra el del «género chico».

Hay algunas escenas graciosas y un sainete, en conjunto, resulta lánguido y poca novedad.

El público no qui o conocer el nombre del autor.

Zarzuela.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, se representarán las aplaudidas óperas «La una y la otra», «La vieja del ángel caído» y «La guardia amarilla» por la noche, en primera y cuarta sesión, la ya popular comedia lírica, «El salmón»; a segunda hora, la graciosa ópera espectáculo «La guardia amarilla», y a tercera el celebrado sainete «La buena obra».

En este mismo teatro se verificaron el beneficio de los Sres. Arrieta, el de la guardia amarilla, y el martes el de la zarzuela en cuatro cuadros de «Los marinistas».

Apolo

El domingo se verificará en esta población una escogida función de tarde, poniéndose en escena las divertidas obras «El espejo», «La marcha de Cádiz», «Niñas desahucadas» y el popular sainete titulado «La revoltosa».

Por la noche, es la primera y cuarta sesión, el extraordinariamente nuevo y gracioso sainete lírico, de costumbres mallorquinas titulado «El santo de la Isidra», y en segunda y tercera sesión, respectivamente, «La revoltosa» y «Las bravatas».

Las localidades se expenden en cantidad a la hora de costumbre.

AL MENUDE

El duque de Orleans

En el expreso de Francia llegaron a la mañana a esta corte los duques de Orleans.

SS. AA. se han hospedado en el Hotel de la Paz.

Ayer almorzaron en compañía de la familia real.

Una joven burlada

EDICION DE LA NOCHE

La Junta del Censo

En el Congreso se ha reunido esta mañana la Junta central del Censo, para ocuparse de ligeras rectificaciones en el del distrito de Hoyos (Cáceres).

LAS ELECCIONES en Bilbao

Bilbao 26 (10:40 m.) Los candidatos de oposicion Sres. Chárrro, Irujo (D. Ramon), marqués de Casa Torre y Allenda (D. Plácido) han acordado enviar un telegrama al presidente del Congreso de ministros notificándole que en atencion a que el gobernador civil Sr. Polanco nombrado 50 delegados con amplias atribuciones para imponerse a los candidatos de oposicion, deja a salvo su responsabilidad en cuanto pueda ocurrir.

Prision de Perezagua

Bilbao 26 (2 tarde.) Los forales han detenido y conducido a la cárcel al socialista y concejal del Ayuntamiento, Francisco Perezagua, candidato a la diputacion a Cortes del partido obrero de Valmaseda.

La detencion obedece a la sumaria que instruye el juzgado militar por las ofensas a la fuerza foral, contenidas en el discurso que pronunció en Ortsella durante la última huelga.

Biscaya tambien a los compañeros Pascual y Carretero.—Mencheta.

AYUNTAMIENTO

SESION ORDINARIA

Por haber sido ayer dia festivo, ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento su sesion ordinaria, que ha durado una media hora.

Sin discusion fueron aprobados los dictámenes que figuraban en la orden del dia, incluido el relativo a la aprobacion de la planificacion de vias públicas de Ensanche, que viene a ser el complemento del plano aprobado, y base para las futuras liquidaciones.

Proposicion

Al final dióse cuenta de una proposicion del Sr. Zúñiga, para que se exija al arrendatario del vino, el costo de consumos el abono de los derechos correspondientes, por los análisis que interesa del Laboratorio químico municipal, y después de ser defendida brevemente por su autor, pasó a estudio de la comision correspondiente, levantándose la sesion.

El alcalde y las elecciones

El conde de Romanones ha manifestado que está dispuesto a que las elecciones de mañana se ajusten estrictamente a la ley, y que si ejercitará la accion judicial contra cuantos tiendan a mistificar la pureza de las mismas, votando con nombre supuesto a otras manifestaciones ilegales.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España

Paris 26.—«Le Figaro», hablando de la cuestion entre España y los Estados- Unidos, aboga por la mediacion anglo-francesa.

Creo que ésta conseguiria poner término a la agitacion que se advierte en los Estados- Unidos, satisfaciendo al mismo tiempo el noble y legitimo orgullo del pueblo español.

«Le Gaulois» dice que uno de sus redactores ha conferenciado con un diplomático de primer orden, quien dijo que tenia fundadas esperanzas de que la cuestion entre España y los Estados Unidos tendrá una solucion pacífica.

Color negro

Washington 26.—El ministro de Marina, Sr. Long, ha dispuesto que se proceda a pintar de negro, color de combate, todos los buques de la escuadra del Atlántico Norte.

DISGUSTO DE INGLATERRA

Londres 26.—Los periódicos ingleses no ocultan el disgusto que les causan los hechos recientemente consumados en China, de resultados de los cuales algunas potencias europeas han logrado de aquí el imperio notable ventajas.

En vista de esto aconsejan al gobierno británico que tome compensaciones. Este asunto y el relativo a España y los Estados- Unidos ocupa principalmente la atencion de la prensa.

LOS CONSTITUCIONALES de Cuba.

Acto de patriotismo.

Gobernador general de Cuba al señor ministro de Ultramar: «Me ha sido entregada por la junta directiva partido conservador la lista de candidatos para diputados a Cortes, manifestando que por circunstancias difíciles que atraviesa patria, están de acuerdo completo con Gobierno y acatan sus disposiciones sin otros candidatos que designados por Gobierno en bien España é instituciones.

Diles gracias en nombre Gobierno central, asegurándoles que éste, agradeciendo su actitud, no altera resolución partido conservador, convencido que sus representantes atenderán solo honor nacional é intereses país.—Blanco.»

Cuestion patriótica

PARA BARCOS

El gobernador general de Cuba al señor ministro de Ultramar: «Funcion teatral verificada sábado último para reunir fondos adquirir buque guerra, diez cuarenta y dos mil pesos. En nombre Gobierno S. M. di gracias comision organizadora, que tengo honor presidir. Pasan trescientos cincuenta mil pesos lo reunido hasta la fecha. Continúan activamente trabajos recaudacion para tan patriótico objeto.—Blanco.»

LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

Donativo.

Entre varios alumnos de la Escuela Superior de Guerra se ha iniciado hoy el pensamiento de ceder un dia de haber con destino a los gastos que ocasiona la adquisicion de buques.

La idea fué acogida con entusiasmo por todos sus compañeros y por el profesorado de la misma.

Asedio

Paris 26.—La guarnicion francesa de Kong ha rechazado durante quince dias, sin pérdidas sensibles, el ataque de 2.000 sohas.

Samory fué libertado el 27 de Febrero.

Golpe de Estado

Paris 26.—La prensa inglesa elogia el golpe de Estado del Uruguay por el señor Cuestas, creyendo que mediante él podrá volver la tranquilidad al territorio. La formacion del nuevo Consejo de Estado, compuesto por 88 individuos de todos los partidos y personas de gran prestigio y el anuncio de procederse a formular un presupuesto, a que ya no estaba acostumbrado el país, son garantía de que la República entra en una nueva fase.

Accidentes de trabajo

Paris 26.—La comision de seguros y prevision social de la Cámara de los Diputados, ha decidido proponer la adopcion del proyecto de ley sobre responsabilidad por los accidentes de que pueden ser víctimas los obreros, en la forma adoptada por el Senado, para que pueda realizarse la reforma antes de que termine la legislatura.

Varias noticias

Barcelona 26 (1:48 tarde.) Con rumbo a Filipinas se han embarcado en el vapor «Mirlana» un jefe y cinco oficiales.

Hoy marchará a Madrid el general Castilla.

Con objeto de reconocer el casco del «Vile de Roma» ha llegado a Mahon el vapor inglés «Herachs».

Ha sido detenido dos sngetos por suponerse autores de la explosion de un cartucho de dinamita en la escuela de Castellar.—Mencheta.

Conferencias

Con el ministro de la Gobernacion ha conferenciado esta tarde el Sr. Gamazo, y con el Sr. Sagasta el señor ministro de Fomento.

Muerte de un soldado

Cádiz 26 (12 tarde.) En la madrugada de hoy ha fallecido a bordo del soldado Ricardo Hernandez, victima de la disenteria.—Mencheta.

La feria en Sevilla

Sevilla 26 (1 tarde.) Continúan con entusiasmo los trabajos para dar mayor brillantez a las próximas fiestas, habiendo llegado bastantes viajeros.

Se cree que dará muy buen resultado la «kermesse» de las cigarrerías. Es esperada la música de ingenieros.—Mencheta.

En la Asociacion de la Prensa

La junta directiva de la Asociacion de la Prensa se ha reunido esta tarde para ocuparse del nombramiento de la Comision que haya de ir a Zaragoza en las próximas fiestas que allí se preparan en su honor para corresponder a la velada aragonesa organizada por la prensa madrileña.

Fueron designados los Sres. Moya, Rancés, Francos Rodriguez, Cantin y Cárdenas.

Los gastos que ocasiona el viaje, así como la corona que dedican a Pignatelli, serán por cuenta de la comision.

Tambien se ocuparon los allí reunidos de aliviar la desgraciada situacion en que han quedado la viuda é hijos del periodista señor Grado, fallecido recientemente, acordándose nombrar una comision que estudie los medios de allegar recursos para dicho fin.

Las elecciones en Barcelona.—La Bolsa.—El tiempo.

Barcelona 26 (1:46 t.)

Hasta ahora se presentan candidatos a diputados a Cortes por esta provincia 13 adictos, tres conservadores, cinco republicanos fusionistas, tres revisionistas, cuatro independentes, el socialista Pablo Iglesias y un tradicionalista.

Las noticias recibidas de Madrid han producido pánico en Bolsa, bajando tres enteros la Deuda interior.

En la alta montaña de Cataluña han caido copiosas nevadas. El tiempo desapacible.—Mencheta.

La zafra y el tabaco EN CUBA.

Noticias de Cuba recién llegadas, presentan la zafra casi terminada y con un resultado que excede a todas las esperanzas.

Tambien la cosecha del tabaco es tan próspera, que la recoleccion se elevará a cifras mayores que las más altas obtenidas en la época de paz.

Balance del Dia

Las impresiones de hoy respecto al problema internacional, son las mismas que indicamos ayer. No hay, en efecto, nuevas noticias de los Estados- Unidos, que permitan suponer un cambio de actitud y de propósitos por parte del gobierno de Washington, en lo que toca a las cuestiones pendientes, y particularmente al informe de la comision americana sobre la voladura del Maine.

Este informe, cuyas conclusiones, segun vienen anunciando los corresponsales, han de ser contrarias a las ya conocidas del informe español, será leído el lunes en aquellas Cámaras, y podría temerse, dada la excitacion de los ánimos y los temperamentos belicosos de bastantes senadores y diputados, que diera ocasion a manifestaciones de hostilidad contra España, ó quizá á algun acuerdo que hiciera difíciles las relaciones de amistad entre los dos países.

No es satisfactoria, entre tanto, la aparente contradiccion que existe en-

tre las declaraciones pacíficas que los corresponsales atribuyen a mister Mac Kinley y las que hizo ayer mister Woodford, que en otro lugar publicamos, y los actos que viene realizando el gobierno americano.

No se comprende, por otra parte, el apresuramiento de llevar a las Cámaras el informe del Maine, cuando nadie puede ignorar que ese documento no ha de ser juzgado allí con la serenidad que aconseja la razon, sino con la vehemencia de las más vivas pasiones. Pero si aquellas declaraciones son sinceras, como debemos creer, no tienen explicacion razonable los propósitos que se atribuyen a mister Mac Kinley, porque después del efecto que ha de producir en las Cámaras la lectura del citado informe, ya no podría retirar aquel gobierno ciertas manifestaciones que constituirían una seria dificultad para cualquier solucion amistosa.

Sea como quiera, el Gobierno español tiene la conciencia tranquila de haber cumplido, quizás con exceso, sus deberes internacionales, y así lo reconoce toda la prensa europea, incluso algunos periódicos importantes de Inglaterra, los cuales tributan justos elogios al Gabinete presidido por el Sr. Sagasta, no solo por la moderacion y prudencia con que viene procediendo en sus relaciones con los Estados Unidos, sino por la firmeza y dignidad con que está dispuesto a defender su derecho y el honor nacional en el problema de Cuba.

Hoy han corrido en Bolsa los más absurdos rumores, que, aparte la cuestion internacional, han influido tambien en la depresion de los valores públicos. Se ha dicho que S. M. el Rey estaba enfermo, lo cual es de todo punto inexacto, y se ha dicho tambien que nuestro representante en Washington, Sr. Polo de Barnabé, pediría el lunes sus pasaportes, después que se leyera el informe del Maine, y que el Vizcaya y el Oquendo habian salido de la Habana para recorrer las costas de Cuba.

Nosotros podemos decir, autorizadamente, que estas noticias son inexactas, como es inexacto tambien otro rumor que ha circulado en Bolsa, suponiendo que el Banco de España no descontará las obligaciones del Tesoro desde el próximo Abril.

El Banco seguirá cumpliendo esta atencion con la regularidad de siempre.

Esta tarde, á primera hora, han celebrado una conferencia los Sres. Sagasta y Gullon.

El Sr. Moret ha visitado después en su despacho oficial al señor ministro de Estado.

Estas conferencias han tenido por objeto comunicarse sus respectivas impresiones sobre los sucesos de actualidad, después de los telegramas que se han recibido hoy de Washington y de la Habana.

La recepcion diplomática, que como sábado ha tenido lugar esta tarde en el ministerio de Estado, se ha visto muy concurrida, visitando al señor Gullon casi todos los representantes extranjeros que se hallan en Madrid.

Por noticias que se consideran autorizadas, en la sesion que el lunes celebrarán las Cámaras americanas, solo se dará cuenta del informe del Maine, quedando aplazada para otro dia la presentacion de las Memorias consulares y de algun otro documento relativo al problema cubano.

Los periódicos de la mañana hablan con cierto aparato de una visita que dicen recibió anoche el Sr. Sagasta de un alto funcionario de Palacio.

La visita fué de un empleado de la secretaria particular de la Reina para entregar al Sr. Sagasta una instancia enviada a S. M. interesándose por los reos de Palencia, explicándole la prisa en entregar dicha instancia por creerse que el estado de dicho expediente requería un acuerdo urgente.

No es exacto que el embajador de Rusia haya conferenciado ayer con el Sr. Sagasta ni con el Sr. Gullon.

Algunos periódicos, poco enterados de los hechos, censuran al ministro de Marina, suponiéndole moroso en el asunto de compra y reparacion de barcos.

El ministro de Marina no puede ser responsable de haber encontrado varios barcos en trabajos de reparacion y artillado, más ó menos importantes; pero justo es decir que desde que se encargó del ministerio ha procurado impulsar á estos trabajos la mayor actividad, y en cuanto á mejorar nuestros medios de combate en el mar, tampoco ha dejado nada por hacer en la medida de sus fuerzas; y esto, en honor de la verdad, lo saben los ma-

rios y lo afirman sus compañeros los demás ministros.

Mañana es la eleccion de diputados a Cortes, presentándose en Madrid el cuerpo electoral muy desanimado á causa de la gravedad de las circunstancias.

Además los republicanos aparecen tan divididos, y en pugna tan viva los unos con los otros, que está favorecida la candidatura monárquica.

La Bolsa continúa reflejando la escabrosidad de los problemas planteados.

Desde la sesion del jueves, la renta interior ha bajado tres enteros, y así respectivamente los demás valores.

Los francos se han cotizado á 42'75.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 26 DE MARZO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

	Día 24	Día 26	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	60 20	57 00	- 3 20
E 25.000	60 20	57 00	- 3 20
D 12.500	60 20	57 00	- 3 20
C 5.000	61 00	58 50	- 2 50
B 2.500	62 90	58 10	- 4 80
A 500	63 40	59 25	- 4 15
G y H 100 y 200	61 75	57 75	- 4 00
En diferentes series	62 20	58 31	- 3 90
Fin mes	60 60	57 15	- 3 45
Fin próximo			
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	74 60	71 35	- 3 25
E 12.000	74 60	71 30	- 3 30
D 6.000	77 35	72 00	- 5 35
C 4.000	77 45	73 30	- 4 15
B 2.000	79 00	75 00	- 4 00
A 1.000	79 90	75 25	- 4 65
G y H 100 y 200	81 00		
En diferentes series	78 25	72 40	- 5 85
Partidas de 50.000			
Id. de 100.000	74 05	71 40	- 2 65
Fin mes	74 05	71 40	- 2 65
Fin próximo			
4 0/0 amortizab.			
Serie E de 25.000 p.		69 00	
D 12.500		69 00	
C 5.000		69 00	
B 2.500		69 00	
A 500		73 50	
En diferentes series		69 15	
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Junio 97			
Serie A de 500 ptas.	100 60	99 50	- 1 10
B de 5.000	100 25	99 00	- 1 25
Ob. 5 0/0 s/ Aduan.	99 90	97 00	- 2 90
Id. hasta 10.000 pts.	90 90	88 00	- 2 90
Ultramar			
Billetes Cuba 1896	85 50	80 00	- 5 50
Id. hasta 10.000 pts.	85 50	73 75	- 11 75
Billetes Cuba 1890	72 00	63 00	- 9 00
Id. hasta 10.000 pts.	72 00	63 00	- 9 00
Ob. Filipinas 6 0/0	90 85	87 00	- 3 85
Id. hasta 10.000 pts.	91 00		
Bancos y Socied.			
Acciones B. España		395 00	
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0		99 75	
Cédulas id. 4 0/0		99 75	
Oblig. id. 5 0/0			
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos			

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 42'50 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00'00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 33'02 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00.

A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 26 (12:05 t.)—4 0/0 exterior, 50'50

Londres 26 (1:05 t.)—4 0/0 exterior, 51'13

Aspecto de la Bolsa.

La precedente cotizacion de la Bolsa de esta tarde dice bastante respecto al funesto rumbo que para nuestro crédito han tomado las negociaciones sobre los efectos públicos.

Aunque son criticas las circunstancias del momento, realmente existe exageracion en la actitud del mercado, precipitándose indeliberadamente por una pendiente que solo ha de producir mayores males.

Pero en medio de la anomalía producida por una alarma y extraordinaria oferta de papel de que solo se ve ejemplo en los grandes pánicos producidos por hechos infatuos, que hasta ahora no han llegado, ha podido observarse en la contratación bursátil de hoy decision en los capitales para aprovechar la enorme baja que la precipitada oferta les ha puesto á la mano, realizándose gran número de operaciones, lo que viene á indicar el perjuicio que á sí mismos se ocasionan los que se precipitan á realizar su papel en tan males condiciones, y dejan que otros más conocedores de lo que son las cuestiones de crédito, no desechan el beneficio que les resulta del empleo de sus capitales.

Después de la Bolsa

A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 57'05 por 100.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 26 (3'56 tarde.)

Interior, 4 por 100, 57'40.—Exterior, 3 por 100, 70'40.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1896, 83'25.—Cubas, 1890, 69'62.—Carpets de Obligaciones Aduanas, 00'00.—Nortes, 21'80.—Colonial, 81'00.—Francia, 18'80.—Orense, 0'00.—Aruis.

De la Agencia Fabra

Paris 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 50'50 y 49'87.—3 por 100 francés, 103'25.

BIBLIOGRAFIA

Con el título de «Guía práctica, higiénica y médica del europeo en los países tórridos» (Filipinas, Cuba, Puerto-Rico, Fernando-Póo, etc.), se ha puesto á la venta en las principales librerías una interesantísima obra escrita por el distinguido literato y médico de la armada D. Federico Montalá.

La obra resulta de gran utilidad, pues da á conocer la clase de enfermedades á que está expuesto el europeo que marcha á aquellos mortíferos países y las reglas higiénicas que debe practicar para evitarlas ó los medios que ha de emplear para curar los efectos sobre el organismo.

Es, además, esta guía sumamente práctica y está escrita con gran claridad y concision, sin tecnicismos y al alcance de todas las personas. Con su publicacion presta el Sr. Montalá un gran servicio á la causa de la humanidad, dándole que siguiendo sus consejos puede evitar el europeo los terribles efectos de los climas cálidos.

La obra está muy bien editada, y el frontispicio contiene el informe favorable de que ella ha emitido la Real Academia de Medicina de Madrid.

Charada

Carta de Juanito Lopez, comerciante en leñeros, á una jóven á quien quere llevar á la Vicaría:

«Es tan profundo mi amor, es tanto lo que te quiero, que si me olvidas, de fijo, de pesadumbre me muero. Tu imagen prima tres cuartas jamás se podrá borrar, y al lado del corazón tienes, mi vida, un altar. Cual prima dos tres en pena, dices que á tu lado estoy, es que al calor de tus ojos achicharrándome voy. Tan primera dos tres cuartas y alegre te hallas ahora, no una dos cuatro en tu pecho la dula que me devora.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:

PI-MIEN-TO.

Calino se muestra sorprendido de que un lord inglés venga en su «yate» de recreo á pasar el otoño en el Mediodía de España.

«Pero es—dice—que no hay Mediodía en Inglaterra?»

Pensamientos: Ningun hijo es inocente si le cree culpable su madre.

La única adulacion disculpable es la que se prodiga á las mujeres virtuosas.

Cultos

Santo de mañana.—San Ruperto, Obispo; San Juan, ermitaño; San Alejandro y Santa Lidia su mujer.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasion, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En la Catedral misa conventual á las nueve y media.

En la Real Capilla misa solemne á las once.

En las parroquias misa mayor á las diez con explicacion del Evangelio.

En la Encarnacion misa mayor á las diez, predicando el Sr. Larraga.

En los Servitas ejercicios piadosos, predicando el Sr. Rodriguez.

Novenas de Dolores

Seguirán celebrándose, y predicarán: En la parroquia del Carmen, D. Luis Fernandez.—En Calatravas, el P. Peñero.—En San Andrés de los Flamencos, el señor Roca.—En Santa Catalina de los Donados, el Sr. Biedos.—En San José, el Sr. Vinals y el P. Gomez Sedano.—En San Andrés, el Sr. Maroto.—En San Millan, el Sr. Chacobo.—En San Sebastian, los señores Martin Sanchez y Lopez Anaya.—En Santa Maria Magdalena, el P. Sedano.—En Santa Cruz de los Alemanes, el P. Jimenez.—En Santa Maria, el Sr. Balsalobre.—En Santa Cruz, el Sr. Medina.—En San Lorenzo, el Sr. Palera.—En la parroquia de San Pedro, el señor Miriel.—En Santa Bárbara, el señor Manzanedo.

Septenario de Dolores

Predicarán: En la parroquia del Salvador, el señor cura.—En San Jerónimo, el Sr. Balsalobre.—En D. Juan de Alarcón, el Sr. Carranza.—En San Pascual, el señor Belda.—En las Angustias, el Sr. Aguilera.—En los Servitas, los Sres. Belda y Aguilera.—En el Perpetuo Socorro, el P. Rodríguez.—En Santa Isabel, el Sr. Serrano.—En las Comendadoras, el P. Rodriguez.—En San Ildefonso, D. Luciano de la Cruz.—En el Olivar, el Sr. Manzanos.—En

Para curar la NEURASTENIA y demás afecciones nerviosas. Para regularizar el corazón. Para hacer fácil y llevadero el embarazo y evitar sus molestias. Para nutrir bien a los niños y precaverlos de la escorbúta y el raquitismo, debéis tomar siempre el

VINO DEL DR. ABRAS XIFRA

Compuesto de Nuez de kola, Pepsina, Lacto-fermento de cañi incorporado con el tónico-reconstituyente, el más poderoso que los hoy usados, es indispensable para los débiles y convalescentes, extenuados por la debilidad, decrepitos, raquiticos, etc., y especialmente a las empujadas de los niños.

Véndese a 3-50 plas. en todas las farmacias de España y Ultramar. Depósito Central: Farmacia del Dr. ABRAS XIFRA, Argensola, 10, Madrid. Por mayor: Melchor García

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del ópio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarrhos, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica del Dr. BORRELL. Precio: 1-25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

CAMAS-COLCHONES
MOBILIARIOS COMPLETOS
NADIE VENDE TAN BARATO
-32-ATOCHA-32-

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS
FÁBRICAS DE HIERRO Y ACERO
DE BILBAO
Fabricación de hierro ordinario, homogéneo
ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA)
Y ACERO SIEMENS-MARTIN
en las dimensiones usuales para el comercio y construcción
FABRICACION DE CHAPAS
Especialidad en VIGUERÍA para construcciones
desde 8 hasta 36 centímetros de alto
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios
FUNDICION DE COLUMNAS
Calderas para desplazamiento y otros usos
Grandes piezas hasta 20 toneladas

SOCIEDAD
UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva
de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2 } MADRID
Telegráficas: Explosivos.
Telefónicas: Número 398.

AGENDA
CULINARIA
PARA
1898
LIBRO DE LA COMPRA
Con minutas y recetas para cada uno
de los días del año.
POR LA
DUQUESA LAURA
PRECIOS. (En Madrid... 2,00 pesetas.
(En Provincias... 2,50
SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de
Bailly-Baillière e Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10,
Madrid, y en todas las Librerías del Reino.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y por los N. y S. del Pacífico.
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los librales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 6 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina* saldrá de Santander el 20 del corriente.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kuching y Buhira (Golfo Pérsico), Zamboanga y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1898.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1898.

El vapor *Isla de Mindanao* saldrá de Barcelona el 26 del corriente.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de África y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Aviso importante

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encargará a los destinos que los mismos designan las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15

CHOCOLATE ESPECIAL

Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos calle Mayor, 18 y 20 y Montaña, 4, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.
Precio del paquete (400 gramos) . . . 1-75 pesas.
Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 0-88
De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montaña, 4.

SE VENDEN

Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE J. BONOS COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.
Perado y Compañía.—Santander

COMPRO PLANO, afinador. Calle Mayor, 17, Bazar.

Tarifas gratis
LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas y económicas propagandas
OFICINAS
Barrionuevo 7 y 9
MADRID
Teléfono 331

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.
Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPARAREIS siempre.
En Madrid: BITINI y C.ª
Alealé, 27. Colonias POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

De vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

Por D. Leon Medina y D. Manuel Marañón
ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE
Novísima edición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las Leyes Hipotecarias y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica, 12 elegantemente encuadernado.
OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 plas. rústica y 19 encuadernada.
La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de anteriores obras, remitiendo su importe en letra de giro al cobro.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

Por una estación particular
Por una estación para fines urbanos y para todos los ingresos de la misma
Por una estación de uso público
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador
Por un indicador de cuatro direcciones
Por cada otra dirección
Por un conmutador de dos direcciones
Por cada otra dirección
Por un idem (al año)

ELECCIONES. (Véanse números anteriores.)

Una copa de CHAMPAGNE CODORNIU servida admirablemente en pucheros y pasteles elaborados. Hoteles. Ultramarinos, Economistas.—Encargos por mayor, Chinchilla, 5, entresuelo.

AGENCIA DE RICARDO STORP

ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios de grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida. Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segunda planta.—TELEFONO 805. MADRID

Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríne ni ensangreca jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La Leucorrea,
- La precocidad,
- El desfallecimiento,
- La Calambres de estómago,
- La debilidad,
- El linfatisimo,
- Las afecciones nerviosas,
- La Palidez,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.ª

Casa GRIMAULT y C.ª, Paris 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LOS TIROLESES

Empresa Anunciadora

Anuncios, Boletines y Noticias en todos los periódicos

Rápidas y económicas propagandas

Combinaciones especiales y económicas, en inmejorables condiciones para los anunciantes:

• Esqueles de Defunción, Novenario y Aniversario, con bonificación en sus precios.

Anuncios en todos los sistemas conocidos y especiales de esta Empresa.

Tarifas gratis a quien las pida. Se remiten a provincias.

Oficinas: BARRIONUEVO, 7 y 9 ent.º Madrid

• Teléfono 331.—Apartado de Correos, núm. 40

Exposición Internacional de 1875. — Mención honorable.
NO MAS CANAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA
LA UNICA para teñir los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESENGRASAR antes de su aplicación — Se garantizan los efectos.
ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.
ALBINE BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas.
ALCIBATA, pomada para dar brillante a los cabellos, desues de haberse aplicado la tintura.
CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.
EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA



HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA
Empléense únicamente los

Elixir, Polvos y Pasta Dentífricos

DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS

De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia

Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías

PERFUMERIA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS
11, place de la Madeleine, antes 207, Rue Saint Honoré, Paris

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS
SAVON ORIZA VELOUTE. ORIZALINE. Crema para el rostro.
ESSE-ORIZA, todos los días.
ORIZA-HAY. Agua de tocador.
ORIZA-POWDER. Polvo de arroz almidado.
ORIZA-LACTE. Conservación de los cabellos.
ORIZA-ONICIA. Crema para el rostro.

Última Novedad
PERFUMERIA ORIZA a la VIOLETA del CZAR
Jabon, Agua de Tocador, Perfumes y Desodorizante a la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápidos y Pastillas, 12 colores.
De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.
DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estomago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.ª, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.